

台大师生抗议民进党当局——

“我们要校长”

本报记者 柴逸扉 文/图

“我们要校长”“纯净校园”……2月21日，因不满台湾当局迟迟不任命候任的管中闵为新校长，数百位台湾大学的师生、校友走上街头，表达台大人争取学术自由、抗议民进党打压的诉求。

师生为校长要“工作证”

21日上午9时许，位于凯达格兰大道附近的台北宾馆陆续聚集了人群。他们中有白发苍苍、拄着拐杖的老人，也有血气方刚的青年，但不论年龄、性别、工作、党派为何，他们都聚集在台湾大学的校旗下，齐唱“台大的环境，郁郁葱葱；台大的气象，勃勃蓬蓬”的校歌，手中拿着“大学自主是台大坚守的核心价值”“教育沉沦 政治污染”等标语牌，呼喊“维护学生受教权，台大不能没校长”的口号。

“在农历新年后的第一个开工日，老师们本应回到工作岗位。但是台大却没有校长、群龙无首，因此老师们纷纷走上街头。”站在用作演讲台的卡车上，台大社会工作系教授冯燕说，身为社工专业的学者，过去她上街抗议多是声援弱势群体，不过这一次居然只是向当局要一张台大候任校长的“工作证”，实在有些荒谬。

现场有校友表示，过去七八个月来，台大校长一直处于空缺状态，“群龙无首”的情况带来了一些乱象，比如“中国新歌声”演唱会现场的冲突、淡硫酸事件、为招生与其他大学互扛等，台大的形象持续受损，所谓岛内“龙头大学”的地位岌岌可危。

在凯达格兰大道的抗议结束后，台大兽医系教授周崇熙代表台大师生向当局递交“陈情书”，并将台大的标志“傅钟”看板送给蔡英文，展现捍卫与坚守大学自主的决心。游行队伍则转向台“教育部”门前继续抗议，要求台当局教育主管部门尊重大学自主，让新校长尽快上任。

而在22日的台大新春团拜会上，4位台大前校长先后发声，怒批当局“凌迟台大、玩法弄权”。

校长任命看“颜色”

“台大遴选校长程序完全合法，‘教育部’迟迟不核定，目的是为了刁难。”台大法律系校友、“法务部前部长”罗莹雪受访时指出，管中闵唯一的问题，就是颜色不对。过去一再呼吁政治黑手退出校园的政党，执政之后却干预校园到如此程度，可谓民主政治大溃败。

今年1月5日，台“中研院”院士、经济学家管中闵经台大校长遴选委员会投票当选下任台大校长。由于管中闵曾在马英九执政期间担任“国发会主委”，被民进党等绿营人士认为“颜色不对”，因而遭到绿营持续“质疑”“追打”“抹黑”，甚至他们不惜动用“立法院”的审查权阻挠任命。

管中闵当选校长后不久，绿营人士便透过媒体爆料他未在校长遴选前辞去台湾大哥大（台湾的一家电信公司）独立董事一职，有违反利益回避的嫌疑。而后，岛内亲绿媒体刊文指控管中闵涉嫌抄袭学生论文。

虽然台大方面对相关疑点都作了澄清，甚至1月31日校长遴选委员会还开了6个小时的会议说明情况，但台“教育部”不依不饶，连续发7道公文要求厘清相关疑问，甚至还要参考之后临时校务会议的结果，持续在拖延新校长任命的程序上“发功”。

“绿色霸权”乃至“绿色恐怖”

面对台当局卡“管”、阻挠新校长任命的做法，游行发起人周崇熙说，大家走上街头不是为了挺管中闵，而是争取大学自主。台大心理学教授光国说，当初大家努力让国民党退出校园，没想到民进党却大喇



图为抗议现场

喇地把政治黑手伸进校园。

台湾《联合报》发表社论指出，干预台大校长任命的行为，不仅凸显了蔡英文当局公然插手大学自治，更暴露民进党欲建立“绿色文化霸权”的私心正漫向社会各个角落。

自民进党当局上台以来，绿色恐怖早已大行其道。在政治上，他们通过“党产条例”“促转条例”等法案，将原本属于其他政党和社会组织的资产强行剥夺，并透过立法和行政手段肢解对手，企图牢牢掌握台湾一切政治资源。

单是政治上的控制对民进党来说还不够，他们还将触角伸向文化、教育层面。取消祭黄帝陵、废除“课纲微调”“中华文化复兴总会”夺权、降低高中语文课本的文言文比例，再到最近华视、公视等媒体的人事全面“绿化”，阻挠台大新校长就任，凡此种种，都是“绿色霸权”在文化领域的体现。

（本报台北2月22日电）

据新华社台北2月21日电（记者喻菲、李凯）台湾竞争力论坛学会理事长、“中国文化大学”教授庞建国21日指出，过去1年9个月，台当局领导人政绩不佳的原因很多，但是归根究底最关键的因素，是没有处理好两岸关系。要让台湾摆脱困境要从“接受‘九二共识’开始”。

他说，到目前为止，“台当局领导人的作法一直都是固步自封，甚至于逆势而行，照这样的作法走下去，台湾不沦为天下签的命运也难”。

台湾竞争力论坛学会21日举行新春记者会，就2018年台湾政经前景和地方选举进行预测。

庞建国说，台当局领导人就任以来，一直想要依赖外国势力来处理两岸关系。不过，很清楚的是，她的作法并不成功。原因也很清楚，那就是大陆的综合实力越来越强、话语权越来越大；相对的，台湾困在“闷经济”中，找不到出路，逐渐向下沉沦，越来越无足轻重。

庞建国指出，台湾的经济发展必然要依赖大陆，这是市场规模、地理距离、语言文化等先天条件，以及产品供应链组合、产业集聚效应、生产网络镶嵌等后天机制共同决定的。随着大陆每年GDP保持高速增长，以及“一带一路”的开拓，“台湾只有积极卡位，搭上由大陆牵头的经济成长列车，才能水涨船高，否则，就是被抛弃在边缘化的歧路上独自憔悴”。

“所以，我们要向台当局把话说清楚、讲明白：要让台湾脱离下签的命运，请从接受‘九二共识’开始。”庞建国说。

台湾竞争力论坛学会执行长谢明辉表示，台当局领导人上台近两年，其所谓的改革只为斗争，引起各阶层的反弹，执政无力。他预期，今年适逢选举年，不难想见今年狗年，台湾“将延续鸡飞狗跳的一年”。

台湾竞争力论坛学会：台湾脱离困境要从接受『九二共识』开始

新华社香港2月22日电（记者李滨彬）春节期间，记者走访了香港的茶轩和茶艺会，体验了茶文化在香港的发展。

狗年大年初四正好是雨水节气，位于香港公园的茶馆乐茶轩选择这天开始新春营业。乐茶轩的设计充满中国传统文化特色，匾额上“乐茶轩”三字，正是国学大师饶宗颐所题。

进入乐茶轩，首先映入眼帘的是一个葫芦形状的门，上面贴着一副新写的对联：“乐韵润物如春雨，茶香飘入若好风。”这副对联正是乐茶轩的主人叶荣枝所书。

叶荣枝现任香港茶道协会会长。他介绍说，以中国茶文化为主题的乐茶轩自2003年成立便成为香港的一张文化名片。这里的茶一共有180种，点心则以素食为主，每天更换菜单。

记者看到很多外国人前来品茶和就餐。来自英国的詹姆斯和法国的弗朗西斯每人点了一壶茶。詹姆斯告诉记者，中国茶比英国茶多了很多有意思的种类和步骤，从选茶、煮茶、斟茶到喝茶都非常有内涵。

叶荣枝表示，香港的茶来自五湖四海，更加具有分享的风格和艺术。香港气候潮湿，人们爱喝茶，天天喝茶，人均用茶量位居世界前列。

“创立乐茶轩希望恢复传统茶楼的风味和情趣，让大家一起来分享饮茶之乐。乐茶轩也会定期举办文化节目，包括丝竹茗趣，南音粤韵。”叶荣枝说。

大年初三是香港国际茶文化培训中心春节团拜的日子。10多位学员来到香港国际茶艺会，使用铁观音茶水和面，制作铁观音拉面。

新春体验香港茶文化

中国国际茶艺会（香港）会长廖子芳介绍，香港人多、车多、楼房多，人们生活节奏快，茶可以让人放慢节奏、平静下来。

来自金融行业的刘女士和先生一起来学茶。她告诉记者，香港的学校缺少茶文化的课程，平时接触传统文化的渠道也不多，和先生一起来学茶渐渐促进了家庭关系，也让小孩子从小扎下传统文化的根，学会尊重茶道。

廖子芳说，由于香港目前没有茶园，所以还会带着香港学员到内地观察茶园，采茶、制茶，真切地感受茶。“现在我们的教学中，会注重让茶成为一门创业和谋生的本领，很多学生会创业开茶楼。”廖子芳说。

春节期间，记者还来到位于香港公园的香港茶具博物馆。这是一间以茶具为主题的博物馆，基本藏品由收藏家罗桂祥博士捐赠，其中包括约600件年代从西周至20世纪的茶具及有关文物。

这里收藏了宋代茶具建窑兔毫斑茶盏，明代时大彬刻款的印包方壶和玉兰花瓣紫砂壶，还有一套完整的清朝康熙年间的五彩十二花神杯，非常珍贵。

叶荣枝的乐茶轩在茶具博物馆的隔壁，经常来博物馆做免费的茶文化授课。叶荣枝说，他和香港旅发局曾合作长达9年，每周举办一堂“文化万花筒”课程，已为数万外国人传授中国茶文化。

“狗年我们将成立香港茶文化院，讲解茶学加茶艺。”叶荣枝说，香港茶文化仍需努力。他认为，作为最受欢迎、内涵最丰富的饮品之一，茶具有深远的人文影响力。

香港许愿节美食诱人



春节期间，2018年香港许愿节在新界林村举行，除了抛宝牒祈福活动外，现场还有不少美食摊位，提供各国美食，许多民众在场大快朵颐。中新社记者 谢光磊摄

香港邮政将发行特别邮票展示传统习俗

据新华社香港2月22日电（记者丁梓懿）香港十分重视传统文化，处处保留着独特的民间习俗。香港邮政将于27日发行一套以“节庆民间习俗”为主题的特别邮票及相关集邮品，展示具有浓厚地方色彩的传统习俗。

香港邮政22日召开记者会，香港邮政高级经理（集邮推广）李振宇介绍了这套邮票的设计特色和销售安排。特别邮票包括1套6枚邮票、小全张、套折、正式首日封以及特为此套邮票设计的特别邮戳。

这套邮票上印有6个不同民间习俗的插画，包括贴挥春、抛宝牒、上头炷香、转风车、求签和舞麒麟，画中还有一双以银线勾勒的手展示正在进行民间习俗表演的手势，颇具特色。

李振宇说，贴挥春和舞麒麟已被列入香港非物质文化遗产名录，这套邮票既展现了香港地方特色，也具有重要的文化意义。

记者了解到，挥春也作春联、门联，每逢农历新年，市民都习惯在家里或商铺张贴写有“出入平安”“万事如意”等吉祥话语的挥春，祈求来年大吉大利。舞麒麟则是一种传统民间表演艺术，多在节日及喜庆的仪式中出现，表演者配合节奏音乐，舞动麒麟的头和身，相传可以送上祝福、驱除煞气。

抛宝牒的风俗由来已久，人们会在宝牒写上名字和愿望，将之抛到许愿树上，据说抛得越高，愿望就越容易实现。上头炷香是指人们在正月初一来临之时向神灵奉上第一炉香，除了表示虔诚外，还为了拿个“好意头”，祈求新年事事顺利。



工作人员在展示即将发行的以“节庆民间习俗”为主题的特别邮票及相关集邮品。

王申摄（新华社发）

街市消费可刷八达通卡、二维码支付

香港移动支付再有新突破

曾平

继去年出现首个使用支付宝的街市后，香港街市在移动支付领域再有新突破。在港耕耘超过20年的电子收费系统八达通近日在恒安街市引入刷八达通卡、手机二维码支付以及为前两者增值的服务，使这个刚完成装修翻新的街市成为全港首个提供全方位八达通服务的菜市场。

恒安街市位于香港马鞍山，街市门口设有专门为居民解说二维码支付使用方法的摊位，而街市内的大部分摊位可见收款二维码及其相关的优惠信息。

“谁都有第一次。”一名购买海鲜的女士几经尝试在使用二维码支付后笑着对商家说。

“对啊，谁都有第一次。”商户也笑着回答。这位顾客表示，虽然刚才

第一次用手机支付了段时间，但因为比较方便也有奖赏，今后会继续使用。

商户卢先生认为，八达通为较为传统的街市提供了新的消费模式，可能需要一些时间来磨合和适应，不过这种方式对商户来说是节省了找钱的时间，对顾客来说则是多了个选择。

另一商户罗先生表示，直接使用八达通刷卡支付对港人来说非常方便。首先是八达通卡的用户基数比较大，其次八达通卡可以自动充值，账户内只要没有余额了就会自动补上，不需要额外再去充值。而使用二维码支付，有时网络不好就会比较费时，对于顾客来说，也需要他们自己手动输入支付金额。

负责协助居民安装登记八达通二

维码支付的林先生相信，让港人广泛接受二维码支付不难，只是时间问题，可能只需要两三年，因为这是未来的趋势，将来不只是街市，任何地方都可以使用手机支付。

香港街市集团总监凌伟业早前对媒体表示，恒安街市内超过80%摊位可用二维码付款，60%已安装八达通刷卡机，所有商户均最少有一种八达通付款方式。同时，市场内的顾客服务平台提供为此两种方式增值的服务。

该集团高级企业传讯及市场推广经理李佩琪表示，八达通对港人来说熟悉度高，是一种根深蒂固的支付方式，因而预计八达通推出的二维码支付也会有较高的接受度，希望年内可以在其他街市陆续推出，而集团亦对市面上所有支付系统持开放态度。